

从鸡苗到餐桌——

“一只鸡”孵出强县富民全产业链

□ 丰都日报记者 李达元 文/图

“我家的鸡体重普遍达2公斤以上了，你们可随时开车过来回收。”近日，丰都县虎威镇大池村村民陈昌荣给丰都县祥瑞士鸡股份合作社打电话说，他是该合作社人社社员之一。与此同时，一辆辆满载鸡苗的货车缓缓驶入虎威镇香岩村智能蛋鸡养殖基地，工人有条不紊地卸货；另一边，装着鸡蛋的货车则从该基地驶出，开往各大超市。

“近年来，丰都县引进华裕农科、德青源、温氏集团等养殖龙头企业，形成了从鸡蛋到深加工的全产业链，带动上万群众增收。”丰都县畜牧兽医发展事务中心主任易芙蓉说。

龙头企业助力鸡产业悄然升级

多年来，丰都县养鸡业呈现良好发展趋势，高峰期蛋鸡年均养殖量超100万只，但大多为散户养殖，科技含量不高。近年来，随着华裕农科、德青源、温氏集团等3家国家级龙头企业的引进，蛋鸡、肉鸡产业实现了集约化、规模化、标准化发展。

记者在水天坪工业园区的重庆华裕耀新农业科技有限公司（华裕农科）蛋鸡孵化中心看到，工人们正在对刚孵化的小鸡进行分拣，准备装运销往全国各地。据介绍，该孵化中心基本实现全程自动化流水线生产，涵盖蛋接收、种蛋分级、熏蒸消毒、种蛋入孵、照蛋落盘、雌雄自别、雏鸡挑选、断喙免疫、喷雾免疫、雏鸡运送及自动化清洗等环节。

“中心年产能合格种蛋1.2亿枚，可孵化健母雏鸡5000万羽，年产值达2亿元；同时年配套生产加工优质饲料5万吨，成功打造了鸡产业链上游环节。”华裕农科总经理贾新卫说。

依托龙头企业，丰都县肉鸡、蛋鸡养殖

不仅生产工艺提升，品牌效应也显著凸显。例如，华裕农科的海兰蛋鸡是全球著名蛋鸡品种之一，在全球前十大蛋鸡市场占有率达到50%，美国市场份额75%，中国市场占有率达到60%。

“借着龙头企业的名气和渠道，丰都县肉鸡、蛋鸡养殖悄然完成升级。”易芙蓉说。

丰都获“中国麻辣鸡之乡”授牌

记者走进水天坪工业园区麻辣鸡产业园的丰都县源源食品有限公司（以下简称源源食品）生产车间看到，工人们动作利索地切鸡块、调料、打包；一旁，工作人员正在直播带货麻辣鸡，现场一派忙碌。

“入驻麻辣鸡产业园后，原材料供应有了充足保障，生产工艺更规范，生产环境和流水线更完善，产品质量显著提升，销量也越来越大。”源源食品负责人潘方容说。

源源食品此前是“小作坊”，没有专门产业园和直播间；入园后，企业管理更正规，物流运输更便捷。以前光景好时年营业额约600万元，入园第二年就突破1100万元。

源源食品的崛起，不仅带动周边大量农户养殖肉鸡增收，还解决了数十名富余劳动力就业。目前，麻辣鸡产业园已有18家类似企业，年产能50万只鸡，年销售额突破亿元。

近年来，丰都县麻辣鸡产业发展迅猛。截至目前，全县有源源食品、孙记、隆婆婆等麻辣鸡生产企业及小作坊400余家，直接生产销售人员3500余人，全国门店600余家；仅产业园18家企业，年消耗肉鸡原材料超50万只。

“2023年9月19日，在重庆举办的2023中国肉类产业高质量发展大会上，丰都获‘中国麻辣鸡之乡’授牌，这将进一步推动丰都县特色禽业高质量发展。”易芙蓉说。



让丰都的“金凤凰”飞向全球

“近年来，在政府引导下，丰都县麻辣鸡频频亮相各类型展会，尤其组织企业赴香港参展，面向更广阔市场推介，让丰都的‘金凤凰’飞向全球。”丰都县麻辣鸡协会会长范淑英说。

小小的麻辣鸡，已成为推动丰都县经济发展的大产业。这一变化背后，离不开产业园的规范管理和政府支持。此前，麻辣鸡产业是丰都县生产主体、经营门店、从业人员最多的产业，30多个乡街均有生产实体，但多以家庭为单位，厂址分散在社区、楼栋，“规模小、分布散”曾是产业壮大的“拦路虎”。

为破解这一难题，丰都县于2021年大力打造麻辣鸡产业园，推动产业集群发展。园区通过减租金、补装修、返税收等优惠政策，吸引一批个体户和小微企业入驻；同时集中

解决污水处理、环境污染等问题，为企业创造良好生产环境。

与此同时，为打造“全链条”融合发展平台，丰都县升级改造县级电商公共服务中心和物流配送中心，为电商、创客提供培育培训、孵化入驻、资源整合、运营指导、数据分析、政策咨询、配套物流等一站式服务，既促进麻辣鸡线上销售，也推动全产业链协同发展。

“目前，丰都县正打造丰都麻辣鸡特色消费品牌，麻辣鸡产业园二期项目已进入前期规划。全部建成后，将培育50家以上规范化、规模化麻辣鸡企业，形成‘丰都麻辣鸡，地道中国味’的品牌影响力。”范淑英说。

区县头条

破解“权责不清、忙闲不均”难题

黔江舟白街道装上“AI大脑”

量化了140项街道必须全面承担的基本履职事项，以及101项需街道配合区级部门的事项。

舟白街道与黔江区城管局、区环保局、区公安局等部门联合整治校门口的拥堵问题。一方面增加执法频率，杜绝占道经营；另一方面划定专门的营业区域，确保商贩正常经营，拥堵难题很快迎刃而解。

“通过梳理业务流程，减少街道承担的履职环节，破解‘权责不清、忙闲不均’难题，让我们有更多时间精力来服务群众。”舟白街道相关负责人说。

量化241项履职事项

10月28日晚，重庆经贸职业学院大门外，商贩们在指定区域有序经营，车流如织却秩序井然。

“以往这里的商贩随意摆摊，乱成一锅粥。”舟白街道城市管理岗工作人员熊亮介绍，由于整治工作涉及多个职能部门，街道权限不足，始终无法从根本上解决问题。随着履职事项清单数字化管理平台投用，

数字化管理平台，街道打造了“周百通”AI助手，围绕岗位负荷、任务进度、事项运行等情况进行提前预警，并智能提出岗位设置、人员调配等建议。同时，平台还能开展监督评价，定期生成分析报告，推动街道管理质效和运行效能整体提升。

记者在数字平台上看到这样一条预警信息：生态环境岗工作超负荷运行，建议调配工作力量。AI助手随即做出决策建议：从林业水利岗、城市管理岗等岗位调整人员至生态环保岗，协调人手推进工作。

“跨部门工作也会存在专业知识不匹配的问题，我们一是通过‘老带新’快速熟悉，二是利用AI助手获取对应岗位人员的履职经验和履职建议。以森林防火工作为例，相关人员可以快速获取具体的履职内容、风险点位、工作难点、防范措施等信息，提高个人履职能力。”杨基业说，通过总结个人的履职智慧，并变成集体经验，能够快速打造一支素质

过硬的队伍。

健全三级评价体系

“履职能力好不好，关键看群众满不满意。”杨基业说，接下来，街道将突出“民呼我为”工作导向，推动履职事项下沉到村（社区）、网格，实现街道、村社、网格三级事项贯通联动。

结合履职任务完成情况、“民呼我为”事件办理质效和群众满意度等，舟白街道将进一步完善“村（社区）五星评价”和“干部能力评价”指标体系，定期对街道、村（社区）和网格开展评价，充分发挥“141”基层智治服务体系民生的作用，提升履职事项清单与“141”基层智治体系融合实效。

此外，舟白街道还将运用评价结果，作为履职事项清单运行监测和干部履职考核的重要维度，推动街道履职效能整体提升。

巴渝视窗

重庆到欧洲陆上贸易再添新路
“渝欧号”中欧卡车航班从沙坪坝首发

□ 沙坪坝报记者 郭晋 郭思云

近日，伴随一声响亮的汽笛，一辆满载货物的“渝欧号”中欧卡车航班从沙坪坝区国际物流枢纽园区出发驶向欧洲，标志着重庆成功打通了中欧公路运输北线、南线外的“第三通道”，也为重庆与欧盟及其沿线国家的贸易交流开辟了一条全新的高效路径。

据介绍，中欧卡车航班曾入围我国自贸区创新举措和“一带一路”物流品牌，它依托跨境重卡运输形式，在国内集货，经中国新疆出入境，往返中国与欧洲国家间，形成卡车航班，是继海运、空运和铁路运输之后，联通中国与欧洲国家的全新物流通道。相较其他货运方式，中欧卡车航班“门到门”时效和空运基本相当，成本则比空运便宜40%，同时还能满足中小货主的散货承运需求，更加灵活和便捷。据悉，截至目前，全国中欧航累计承运次数超过10000车次，承运货值超百亿元。

“本次‘渝欧号’跨境公路班车的成功发车，打通了‘中欧卡航’重庆至欧盟、跨里海不经过俄罗斯的‘第三通道’。”该班车运营单位重庆欧陆宝国际物流有限公司董事长王金生告诉记者，“渝欧号”中欧卡车航班从沙坪坝出发后，最快只需约25天即可抵达欧盟。同时，由于卡车运输的机动性，这条新通道还能够辐射西亚、中东和南欧，可作为我市及周边外贸企业快速往来土库曼斯坦、土耳其、希腊、罗马尼亚、匈牙利等国家和地区的类空运通路，大力提升重庆作为国家物流枢纽城市的公路集疏运功能能级，为公路物流行业及区域经济高质量发展注入新动能。

梁平 把废秸秆变成“金宝贝”

□ 梁平报记者 周洁

近日，记者在梁平区梁山街道大福社区秸秆收储点看到，一台新型卧式液压打包机正开足马力，将各类秸秆“吞入腹中”，再“吐出”一个个规整坚实的“草墩子”，让秸秆变成创造效益的“香饽饽”。

“以前的秸秆打包机遇到下雨天就要停工多日，现在这个‘大家伙’不仅效率高，下雨天也能工作，日处理量达20吨。”大福社区秸秆收储点负责人黎开发利用。

效率的提升不仅表现在作业时间上，还体现在运输环节中。黎开发利用算了一笔账：“以前人工打包，各类秸秆蓬松、占地方，每车只能运输近2吨，成本太高。现在机器打包后的‘草墩子’体积小、密度高，每车能运输近8吨，运输成本大幅降低。”

这正是新型卧式液压打包机的核心技术优势，通过液压系统产生的巨大压力，将松散的秸秆压缩成紧凑、规则的“草墩子”，极大提升运输效率。随着成本显著降低，回收农作物秸秆变成了可行甚至可观的新兴产业。

据了解，规格统一的“草墩子”成型后，将被运至垃圾焚烧站，转化为点亮千家万户的绿色电能。这不仅是一笔经济账，更是一场生态观念的革新。

“近年来，梁平在秸秆综合治理上跳出单一的‘禁烧’思维，转而坚持‘疏堵结合’的策略，重点在秸秆的‘资源化、产业化’上作文章。接下来，我们将持续培育更多市场主体参与到农作物秸秆的收储转运和综合利用中，共同守护好碧水蓝天。”梁平区农业综合行政执法支队支队长刘国宏表示。

从无处安放的废弃物，到用于发电的绿色燃料，梁平通过一套成熟的治理体系和一台台新型卧式液压打包机，将困扰农村的环境难题，转化成环境效益与经济效益“双丰收”的绿色产业，为农业增效、农民增收写下生动的“梁平注脚”。

大足人关心大足事



大足融媒官方抖音号



时刻大足视频号



小滿大足视频号



大足融媒公众号



大足融媒视频号

DA ZU
RONG MEI
大足融媒